

НЕЮБИЛЕЙНОЕ

«ХРИСТОС» — НА РАСПУТЬЕ

Исполняется 150 лет со дня рождения выдающегося русского скульптора Марка Матвеевича Антокольского. Его произведения широко известны, они вошли в «золотой фонд» отечественного искусства. Скульптуры замечательного мастера экспонируются в Третьяковской галерее, Русском музее, в самых крупных музеях страны. Монументальные памятники, созданные по его проектам, украшают Санкт-Петербург, Петергоф, Азантильские Таганки.

Но в эти юбилейные дни в хочу напомнить об одном из лучших изваяний Антокольского, судьба которого складывается сейчас драматически. Говорю о «Христосе», принадлежащем Музею архитектуры

имени А. В. Шухова и находящемся в Донском монастыре. Большая фигура была исполнена и отлиты в Париже в 1858 году как надгробие Ф. А. Дмитриеву, инженеру текстильной фабрики в Раменском, много сделавшему для развития культуры, улучшения работы и жизни рабочих и инженеров фабрики. Созданы, подчеркнуто, на народный пожертвования. Она была установлена на могиле Ф. А. Дмитриева на местной кладбище. В 1930 году скульптуру, считывая ее огромное художественное значение, перевезли в бывший Донской монастырь — в то время филиал Музея архитектуры. Она становится одним из важнейших экспонатов.

Как известно, Донской мо-

настырь решениями правительства Москвы передан Московскому Патриарху, и фильм музея на его территории стал существовать. Его экспонаты, в том числе и «Христос», должны быть перевезены в основное музейное здание на Воздвиженке. Однако наименование Донского монастыря Агифедор отказывается отдать городу, как, впрочем, и многие другие экспонаты музея. Но ведь скульптура никогда не предназначалась для богослужения или иных церковных целей. Она никогда не принадлежала церкви. Поэтому никаких юридических или христианских прав у Патриархии нет.

Музей готов возвратить из-за него свою первоначальную

место — в храм города Раменского. Более того, готов сладить за условиями хранения скульптуры. Но власти Донского монастыря и этому противятся, они не желают передавать «Христа» ни в какую иную церковь.

Итак, «Христос» — на распутье. Мое глубокое убеждение, что место замечательному изваянию в Третьяковской галерее.

Евграф КОНЧИН.

Р. С. А в залах Российской академии художеств состоялся торжественный вечер, посвященный 150-летию со дня рождения М. М. Антокольского, экспонировалась небольшая выставка его работ.

«Язык науки и техники, новая лингвистическая политика на русском и французском языках — официальное название семинаров, проходивших в Московском Государственном университете. Поддержать интерес к языку, добиться пребывания у студентов профессионального мотива и изучению французского — цель

встреч преподавателей двух стран.

Почему специалисты России и Франции должны прибегать к языку-посреднику — английскому? У русской и французской научных школ много общего.

МГУ, ее руководитель Альберт Н. А. Ильин, французский профессор Альбер Редановиен, авторы книги «Практический курс французского языка» науки Симон Эрик Бельме и Мария Энно де Лаж, ощущали, пожалуй, в эти дни все радости смысла языка и общения.

Т. А.

Без посредника

ПРИГЛАШАЕТ «ДОМ ПОЛЬСКИЙ»

11 ноября — знаменательная дата в жизни польского народа: в этот день в 1918 году правительство советской России подписало Указ о предоставлении Польши независимости.

Культурная ассоциация «Дом Польский» проводит целый ряд мероприятий, посвященных этому событию. В Доме дружбы с народами зарубежных стран открывается выставка художников, членов «Дома Польского».

Деятельность культурной ассоциации «Дом Польский» является как бы продолжением работы клуба того же названия, прекратившего свое существование в 1937 году. Радикальные перемены в жизни России позволили малым народам, издавна живущим на ее территории, более интенсивно развивать свою национальную культуру. Несмотря на то, что эта общественная организация

не имеет собственного помещения (ранее оно находилось в квартиле, построенной на средства польских нигелданов из Люблин), ей удалось наладить занятия в воскресных школах (здесь будет открыт центр с польским классом) и изучение польского языка, песен, танцев; здесь проводятся концерты встреч с различными деятелями искусства Польши и России, выставки, конференции, экскурсии.

О. ЛЕВТОНОВА.

Наши телефоны: 285-77-12, 285-26-46.

(автоматический)

Уважаемые рекламодатели!

У нас самые низкие цены на рекламу среди центральных газет.

Аппаратура от "АРИС АКУСТИК" — это кристально чистый звук, это мощь и сила, это лучшее мировое качество как оно есть!



Модульная конструкция "кабинетов" "ESPACE-400 и 600" позволяет комбинировать системы необходимой потребительской мощности. Системы особенно популярны для окраинных залов со сплошной акустикой. Дополнительно они могут быть усилены усилителями мощности серии "ULTRA" с билогарифмическими усилителями типа "MOS-FET" фирм PSL и NJD (Великобритания).

Акустическая система SX 301 фирмы NJD с встроенным пасивным кроссовером имеет мощность 300 Вт и идеально приспособлена для использования в диско-залах и небольших до 200 мест. залах. Системы имеют светодиодные индикаторы уровня сигнала и защитные сетки из радиопрозрачной ткани.

При использовании с пультами серии "FLUTE", имеющими встроенные усилители "MOS-FET" и цифровые универсальные процессы получаются компактные и мобильные, очень высококачественные портативные акустические системы самого современного уровня.

"АРИС АКУСТИК" - "СОЮЗ-2" в кооперации с фирмой RCF производят систему "ESPACE-400". Комплектация - 100% от фирмы RCF, включая даже декоративную сетку. Цена в 1,5 раза ниже (1.200->800 тыс. руб.)

Акустические системы высокого звукового давления серии "ESPACE" фирмы RCF мощностью 200 Вт, 250 Вт, 400 Вт, 600 Вт

"АРИС АКУСТИК" - "СОЮЗ-2"

Россия, Москва, Балаклавский проспект, 28 "В", Заказы из дополнительной информации направлять по адресу: 117526, Москва, а/я 105. Тел.: (095) 318-93-90 Тел./Факс: (095) 318-16-91

В Музее
В. И. Ленина
экспонируются
следующие
выставки:

— «На смену холмам» [к 850-летию Москвы] открыта до 15 ноября.
— «Произведения народного художника Фердинанда Макса Шернера» открыта до 14 ноября.
— Выставка «История России в восковом портрете» [С-Петербургский музей восковых фигур].

Объявление

- Предлагаем щ. Норвичертера для хорошего настроения. [095] 323-30-87.
- Куплю к-ту. и.в. 333-31-09.
- Продам и.в. 303-81-39.
- Продается стеклянный шкаф [для фотопленки] T-56 производства Берлина. Куплен батарейку DL 245 G-VOLT. Телефон: [095] 283-47-18.
- Требуются: рекламные агенты для работы в газете [зарплата % от договора]; тел.: [095] 283-26-46; 285-77-12.



В КОМПЛЕКСНОЕ ОСВЕЩЕНИЕ РАСПРОСТРЕЛЫ ВАША ФАНТАЗИЯ!

КОМПЛЕКСНОЕ ОСВЕЩЕНИЕ РАСПРОСТРЕЛЫ ВАША ФАНТАЗИЯ!



Все необходимое для создания светового оформления постановок любого жанра и любой сложности

Пульты управления, диско-проекторы, театральные светильники, специальные эффекты и монтажные конструкции российских фирм

Осветительное оборудование для театральной сцены белорусской фирмы ADE. Пульты управления постановочным освещением "CANTOR", "TENOR". Специальная компьютерная система управления "S-282".

Диммеры "EUROPACK". Цифровые трансформаторы "EURODIM DDC".

Проекторы постановочного освещения серий CN, F и C. Профильные прожекторы серии D. Специальные светильники для освещения декораций

Специальные световые эффекты итальянской фирмы F.A.L. LASER SIMULATOR, PRIMOSCAN, SUPERCLEVERSCAN PLUS, OCTOPUS, ENIGMA, STELLA, GOBO-TWIN, ANGEL-WINGS, ALLIGATOR, SCORPION, JOLLY, WIZARD и другие

Специальные световые эффекты тайваньской фирмы TELSTAR DISCO LIGHTING, PRUNI MUME, PETAL, HYDRANGEA, CHAPLET, MIN SUN-LIGHT, TWIN STAR, HEXAGON, SMALL MUSHROOM, CLAM LIGHT, TORCH LIGHT и другие

Светофильтры, эфракторы и рассеивающие материалы английской фирмы ROSCO LAB

Генераторы дыма и пиротехники английской фирмы JE FOGGER, ZR20, CLUB 2, SMOKE DETECTOR SYSTEM, HEAVY FO

DOKA

Союзное Российско-Итальянское предприятие

coemar service

Официальный представитель всемирно признанного лидера в области производства профессионального светотехнического оборудования фирмы COEMAR s.p.a. Италия

- Современное светотехническое оборудование для: Театров, Концертных залов, Дискотек, Клубов, Дворцов Спорта и домов Культуры, Ресторанов, Торговых залов, Витрин, Музеев и Церквей.
- Поставка под ключ комплексов светотехнического оборудования для проведения концертно-зрелищных мероприятий
- Монтаж, запуск в эксплуатацию, обучение персонала
- Гарантийное обслуживание - 12 месяцев.

Тел: (095) 291-34-30
Факс: (095) 145-33-36

coemar
Professional projectors for lighting effects

Книги почте!

Уважаемые читатели!

Газета «Культура» открывает для вас новую рубрику «ПЛАТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ».

Она предоставляет возможность опубликовать вашу информацию на страницах нашей газеты.

Темы объявлений могут быть различными:

- Афиши (встречи, концерты, дискотеки и т. п.)
- Концерты, театральные биржи, Биржи искусств
- Коллекционирование
- Аукционы (приглашения)
- Мивиди, кроме... (образцы, просьбы, поздравления, этикетики, шары и т. п.)
- Экспозиции
- Ищу...

Цена одной буквы или знака объявления — 100 руб.

Звоните нам! С 9.00 до 19.00, кроме суб., воскр.

Наши телефоны: 285-26-46, 285-77-12.

Отдел рекламы газеты «Культура».

Высшая театрально-педагогическая академия объявлает прием студентов на очное и заочное отделения на факультеты актерского и режиссерского мастерства, театрального критика. Обучение платное. Зачисление по результатам собеседования и углубленного тестирования. Обращаться за справками: к Дуборецкому Роберту Михайловичу т. 442-75-42 (после 19.00 ч.)

Подарок подписанчику

З. давний подписчик «Журнала», из-за сложности своей пенсии вынужден был от него отказаться. И вдруг... выпадает любимый журнал из почтового ящика. Он оказывается, о затерянных печатях, студентах и начинаяющих коллегах, позабытых редакциями и Союзом журналистов России. А в будущий год помочь нам решить Внешэкономическая ассоциация «Интерргра». Ее президент Иван Ковалевиди — в прошлом сам журналист.

Б. АСОВСКИЙ,
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ.

ВСПОМЯНУТОЕ

Дела юбилейные всякие бывают.

В том числе и такие, когда юбиляр моложе всех гостей.

Не странно ли — вчера при постном вышаге в столичном Зале имени Чайковского маститые ГИТИС и Краснознаменный ансамбль песни и пляски Аркадия Авербуха и Музикальный театр имени Станиславского-Немировича-Данченко, Государственный театр классического балета и... все! не перечислить, чествовали совсем немолоденую, лишь два года назад вспыщенную в официальном реестре хореографических учебных заведений страны школу? Не странно, если учитель, что виновника торжества — Школа-студия при Академии Игоря Моисеева, отмечая-

щая 50-летие со дня своего настоящего рождения,

Почти все эти годы она жила «на птичьих правах» — без подобающего ей статуса, без права поддерживать штат педагогов и оплачивать труд энтузиастов-монахов. Но это была настойчивая — с миссионерским лидером и ортодоксальной творческой концепцией — Школа.

В эти дни она открывает секреты своей «кузницы». Воспитанники во главе с педагогами продемонстрируют многочисленным гостям из хореографических училищ страны компоненты, из которых в

конечном счете и «выпекаются» фирменный монсовский «шпарог» — урок классики, уроки гимнастики, драм-танца, танца народного... В роли кизайкинки выступят стелы и флагманы, которым учат — в пределах Российского государства — только здесь. Вчера со вчерашними праздниками и начавшейся с завтрашнего дня серии эталонных концертов прославленного — «взрослое» — ансамбля, открытые уроки в школе состоят первый всероссийский семинар по народному танцу.

Л. ДОЛГАЧЕВА.

— ВЕРНИСАЖ В ФОИЕ —

Владимир Марков, наверное, рассердится, увидев свои эскизы опубликованными. Однако есть ли иной способ заглянуть в лабораторию живописца?



К тому же он — преподаватель Московского академического художественного лицея. То есть по должности обречен на многократную взаимосвязанность к себе. Но ведь школа Сурковская, привычка творить самому, в нее только учат, не подводят. И, кроме того, где, как не в эскизе, так пронзительно ощущается единство между стремлениями к совершенству невозможности его достичь, которая ведь только и рождает таланты и поклонников...

БРАВО,**за стойкость!**

Молодцы композиторы стоят! Стойте, выносите, упрямые. Кругом — катаклизмы, бедствия в масштабах страны и мелкие «разборки» в пределах творческой организации, в них себе — традиционные клички — «Московскую осень». XIV по счету занятие на 3 недели.

Сегодня вечером в своем Центральном доме начнут они эту акцию. Судя по программе, начнут зябко, громко — «катаклизмы» сочинениями в исполнении прославленного «своего» бурного темперамента. Академии юдарных инструментов Марка Пекарского. Да-да, Бог, чтобы из зала том «своему фестивалю».

(Соб. инф.).

КОНЦЕРТ В ФОИЕ

Иван Семенович даже и не догадывается, в скольких судьбах он оставил след. В том числе и в этой.

Вы знаете, как всплеск раскаленный плачет о праздничной красе каманды? Если нет, неважно, сходите на концерт Михаила ВИНОГРАДОВА и, услышав его гитару, поверните в слова Фредерика Гарса Лорана, который посыпал из этого прекрасному инструменту.

Михаил Виноградов — человек интересной судьбы, бывший видимого вида. Богом венчаный не совместную жизнь с гитарой. Первый его ханчо — «естественность». Она и во внешнем обличье Михаила: открытий и обаятельный, легкий на подъем, или, как телевидение, коммуникабельный. И еще он (и это несомненно!) великолепный артист!

— Михаил, вы — гитарист и работаете во МХАТе имени Чехова!

— А почему вы удивляется? Ни для кого не секрет, какую огромную силу играет музыка в драматическом театре. Не все, может быть, знают, что история Художественного театра неразрывно связана с гитарой. Так, в двадцатых годах артисты Художественного театра связывали творческую атмосферу с величайшими гитаристами начала ХХ века, которые были Стасиславским, Москвиным, Качаловым... Любить к гитаре перешла и последовательно поколению поколению мастеров. Со многими из них в работах я продолжал работать по сей день.

(Соб. инф.).

**СОВПАДЕНИЯ**

Когда Терпсихора не дремлет, ей удается соединять времена и народы. Без всякого насилия...

Не все старое так уж плохо, Терпсихора-то это знает отлично. Поэтому нас не удивляет, что балетные театры нет-нет, да и вернут какой-нибудь спектакль на сцену. Обновят декорации, скорректируют речь артистов, найдут новых исполнителей. В общем, приведут, отгадят, к глади, оживят полуза�отыбалет. Недавно произошли два таких воскрешения в Москве и Санкт-Петербурге, причем, игроки судьбы — в одинаково короткий срок — нашли образы около полугода назад. Свой репертуар они строят на песнях по стихам Бориса Заходера, Осипа Дриза и, естественно, народных. Однако, как



француз, сотворившего великие балеты в России, Всесоюзный прошел фестиваль в Большом театре: он был небезупречен по чистоте, по мастерству, по характеру сюжета.

С. ИВАНОВ.

Эдвард Смирнов не считает, что разница между эротикой и порнографией не так уж велика. Она еще больше...

Иначе почему же мы не слышим сладострастных вздохов и судорожных стягивания, не премьеры новой постановки балетмейстера в кабинетном театре балета «Москвы»? Ведь на сцене не какая-нибудь легендарная Татьяна Чернобровина. К счастью, это не стало очевидным вводом, Таня воспроизвела весь спектакль, как бы стражнула с него пыль, он снова засиял.

С. САМСОНОВА.

ВЕРНИСАЖ В ФОИЕ**ДРАГОЦЕННОСТИ**

«Золотой Остап», Дубль второй. И отнюдь не последний.

Второй международный фестиваль «Золотой Остап» стартует в Санкт-Петербурге 11 ноября. Ровно год назад в петербургском музик-холле состоялась первая церемония награждения профессиональными премиями «Золотой Остап». Лауреатами — обладателями золотой статуэтки Великого комбинатора — стали тогда Э. Разанов, С. Довлатов, Л. Ярмольник, К. Новиков и еще многие болгары. На этот раз среди возможных лауреатов — писатели В. Войнович и М. Жданецкий, журналисты «Магазина» и «Крокодила», актеры Т. Догилева и А. Филиппенко, спектакль «Честованные» и «Женитьба Фигаро».

В фестивале, ставшем «вечнодействующим», примут участие известные «звезды» сатиры и юмора из России, Израиля, Болгарии и других стран ближнего и дальнего зарубежья, а также театры «Маски» и «Жарт».

И. АЛЛАТОВА.

НЕДОУМЕНИЕ

Признает ли Виктория Токарева плод своих эстетических отношений с Владимиром Макеранцем?

На выходе с просмотром фильма «Ты есть!» этот вопрос обострился всез, что читая новое заседание Академии авторитетов, возглавляемой ее бессовестным и виновным президентом А. Ширинцом. Тогда же состоялась торжественная церемония награждения.

На выходе с просмотром фильма «Ты есть!» этот вопрос обострился всез, что читая новое заседание Академии авторитетов, возглавляемой ее бессовестным и виновным президентом А. Ширинцом. Тогда же состоялась торжественная церемония награждения.

На выходе с просмотром фильма «Ты есть!» этот вопрос обострился всез, что читая новое заседание Академии авторитетов, возглавляемой ее бессовестным и виновным президентом А. Ширинцом. Тогда же состоялась торжественная церемония награждения.

Поверить ли в ее спиральную учительскую непрекращающуюся безродной невестки или в способность дозворить до истинного сострадания чужому горю в этой малодраматической истории — это еще большой вопрос.

Курия за дверью просмотрит зала Киноконцерта

С. ИВАНОВ.

ОТКРОВЕНИЕ

Эдвард Смирнов не считает, что разница между эротикой и порнографией не так уж велика. Она еще больше...

Иначе почему же мы не слышим сладострастных вздохов и судорожных стягивания, не премьеры новой постановки балетмейстера в кабинетном театре балета «Москвы»? Ведь на сцене не какая-нибудь легендарная Татьяна Чернобровина. К счастью, это не стало очевидным вводом, Таня воспроизвела весь спектакль, как бы стражнула с него пыль, он снова засиял.

С. САМСОНОВА.

ФУРШТЕИЗМЫ

«Столица» для столицы — не только журнала...

Не только всесоюзный МП и СД, но и Центр искусств, что в ЦДХ на Крымской улице, и даже — празднование бывшего советского кино — двухлетие со дня открытия.

Но тут необходимо пояснять, что слово это — «Столица» — во фразе почти рекламной «Нес привлекает Центр искусств» куда как равнодушна. Речь, не о приоритетах, Речь, об уникальности, уникальных возможностях, гордости. Центра предлагают: зрители — презентации фильмов, книжек и выставок, концерты и балеты, спектакли... Да и спектакли, не побоявшись концепции публичности, площадке Центра не единожды уже поклонились. Театр «Шалом», например... И, конечно же, «Юбилейный».

— Мы развеально следим за делами рождения отечественных и зарубежных деятелей искусства и культуры, — говорят грудьиственный руководитель Центра Галина Толмачева, — и каждый вечер по этому поводу стремимся сделать праздничным: показываем фрагменты фильмов и спектак-

лей Центра Галины Толмачевой, — и каждый вечер по этому поводу стремимся сделать праздничным: показываем фрагменты фильмов и спектак-

лей Центра Галины Толмачевой, — и каждый вечер по этому поводу стремимся сделать праздничным: показываем фрагменты фильмов и спектак-

лей Центра Галины Толмачевой, — и каждый вечер по этому поводу стремимся сделать праздничным: показываем фрагменты фильмов и спектак-

лей Центра Галины Толмачевой, — и каждый вечер по этому поводу стремимся сделать праздничным: показываем фрагменты фильмов и спектак-

лей Центра Галины Толмачевой, — и каждый вечер по этому поводу стремимся сделать праздничным: показываем фрагменты фильмов и спектак-



Фуршетный для мастеров С. ГЕНИН.

С. ГЕНИН.

И. СЕМИНЯМ.

